

# 吕梁军分区三季度党委理论学习中心组集中学习活动暨临县全民国防教育讲座举行



**本报讯** 近日,吕梁军分区三季度党委理论学习中心组集中学习活动暨临县全民国防教育讲座在临县宾馆会议室举行。市委常委、吕梁军分区政委羊海江出席。县委书记、临县人武部部长王书平分别作辅导授课。县领导刘海生、朱卫华、陈小林、赵成杰、王海平等参加。

会上,临县县委书记范亮珍以《坚持党管武装原则 强化党对国防后备力量绝对领导》为题,从临县县情简介、“赓续红色血脉,传承党管武装工作的优良传统”“聚焦使命任务,推动党管武装高质量发展”“深化双拥共建,进一步构建‘军地融合’新局面”等四个方面进行了深入浅出的辅导授课。他表示,要更加坚定不移以习近平强军思想为引领,深入贯彻落实党的二十大精神,全面贯彻新时代军事战略

方针,牢牢把握加快国防和军队现代化新形势新任务,大力发扬“军爱民、民拥军”的优良传统,踔厉奋发、勇毅前行,着力推动吕梁国防动员和后备力量建设高质量发展,奋力谱写党管武装崭新篇章,为实现强军百年奋斗目标作出应有贡献。

吕梁县委政研室主任王书平以《保卫黄河——吕梁军民对抗日战争的伟大历史贡献之一》为题,通过翔实的史实和事例,生动诠释了“对党忠诚,无私无畏,敢于斗争”的吕梁精神,鼓励参会人员继承先烈遗志,传承红色基因,争做时代新人,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

吕梁军分区政委委员,县直单位主要负责人,各乡镇武装部长,人武部全体工作人员参加活动。

(文/图 严晓声)

## 临县县委农村工作领导小组会议召开

**本报讯** 近日,临县县委农村工作领导小组会议召开,就巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作进行部署。县委书记范亮珍出席会议并讲话。会上,各成员单位负责人结合自身工作围绕巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作进行了专题汇报;与会人员进行了交流发言。

会议强调,各部门要集中精力、鼓足干劲,在责任上再压实、工作上再主动、作风上再过硬,冲刺重点工作、攻克难点问题、提升特色亮点,高质量完成各项任务,全力交出一份合格的答卷。

会议强调,要思想认识再深化。与会人员要高度警醒,充分认识差距和不足,坚决把责任扛起来,本着对全县负责、对自己负责,以管用有效、较真碰硬的举措,推动各项工作落实落细,确保巩固衔接各项工作走在前列。

会议强调,要重点任务再发力。围绕省直部门考核指标要求,紧盯防返贫动态监测帮扶、“三保障”和安全饮水巩固、就业帮扶政策落实、农村厕所整改、小额信贷预期处置、衔接资金支出、干部驻村帮扶等工作,补短板、强弱项、提成色,全力攻坚重点任务。

会议要求,要工作效率再提高。强化沟通对接,坚定扛牢责任,强化跟踪问效。农村工作领导小组及各部门要坚决扛起责任,切实落实好职责任务,对工作中的短板弱项做到心中有数,对省直考核评估的重点工作要有针对性的研究学习,真正做到上下贯通、整体发力,各级各部门“一把手”要亲力亲为,发挥好领导带头作用,明晰思路、落实责任,强力推进,以临战的状态全身心投入,确保考核结果进入全省第一方阵。

会议还围绕衔接资金支出、防返贫动态监测帮扶、脱贫人口收入、“两不愁三保障”和安全饮水、就业帮扶、光伏资金收益、乡村振兴示范创建、消费帮扶、后续扶持、驻村干部管理、乡村治理、问题整改等重点工作进行了部署。

(刘建荣)

## 西安市临县商会正式成立

**本报讯** 近日,西安市临县商会第一届第一次会员大会暨成立大会在西安市隆重召开。会议审议通过了西安市临县商会相关制度,构建起西安市临县商会的组织架构,选举产生了新的领导班子,陕西意拓汽车集团公司董事长蔚国平当选为会长。

西安市临县商会是继太原市临县商会后第二个异地商会,也是临县首个省外异地商会,西安市临县商会的成立是联系广大在西安工作创业的临县人的重要桥梁,是促进两地间资源共享、优势互补、共同发展的重要平台,商会将以乡情乡愁为纽带,服务企业企业,抱团互助取暖,合力为家乡引资引智牵线搭桥。

会上,临县县委常委曹孝伟对临县的地理位置、资源禀赋、特色产业等作了简要推介,向长期以来关心家乡发展、真情回报桑梓的在外临县籍企业家和社会各界人士表示衷心的感谢!他指出,面对临县的发展新阶段、新格局,大家要争做创业创新的开拓者,专注经营,把主业做优、做精、做实,把生意做强、做大、做久,为临县转型发展添砖加瓦、贡献力量。争做回报家乡的贡献者,把支持家乡建设与加快自身发展相结合,努力把更多优质资本、优质项目、优质人才“引进来”,助推更多优秀临县企业、临县商品、临县服务“走出去”,为家乡发展提供有力支撑。争做红色精神的弘扬者,发扬自力更生、艰苦奋斗、乐于奉献的优良传统,用勤劳双手经商创业致富的同时,身体力行弘扬红色临县精神、讲好临县故事,提高临县知名度、美誉度和影响力,吸引更多的投资者到临县投资兴业。

政府副县长王伟致辞,他希望西安市临县商会发挥好桥梁纽带作用,积极为会员企业搭建平台、拓展渠道、提供服务,做在外临县籍企业家的“娘家人”,做临县形象的“代言人”,做家乡发展的“智囊团”,为临县和西安两地高质量发展汇聚更多智慧、凝聚更大力量。希望广大会员充分发挥自身优势,不断加强学习、创新发展,不断提高企业的核心竞争力和市场影响力,积极履行社会责任,充分展示“临商”的良好形象。

与会人员还一道在陕西坤元百汇酒业有限公司、坤元建筑节能科技有限公司、陕西意拓汽车集团公司等会员企业进行实地参观考察,与企业负责人亲切交谈,了解企业发展情况及在外办企的艰难历程,鼓励在外办企的临县籍企业家发扬临县人敢想敢拼、善抓机遇、善作善成的实干本领,发挥好西安市临县商会“以商会友、以友促商、优势互补、共筑平台、共同发展”优势,助力会员企业做大做强,为临县转型发展贡献力量。

(刘建荣)

## 临县首个“专家科创工作站”成立

**本报讯** 引智聚才,助力企业科技创新。10月6日,临县首个“专家科创工作站”在山西破口红农业科技股份有限公司成立挂牌。山西农业大学副研究员海波、贾润平、副教授荆旭以及山西师范大学副教授张杰、山西大学副教授席小莉等专家教授受聘为工作站专家。

临县首个“专家科创工作站”成立,标志着山西破口红农业科技股份有限公司发展翻开新的一页。该公司将以此次为契机,加强科研院校与公司的合作,推动产学研深度融合,助力公司在关键技术攻关、科技成果转化、学术交流和人才培养等方面同步发展,为公司实现快速高质量发展和持续有效发展提供强有力的技术支撑。在公司召开的座谈会上,各位专家从品种选育、栽培管理、食品加工、药用开发等各个环节进行了交流论证,并前往林家坪林兴社区参观了企业的帮扶车间。各位专家表示,在今后的工作当中要进一步完善产学研交流和基础,要建立专家与企业技术创新团队高效融合的评价制度,要聚焦创新资源,共同研发关键核心技术,要建立以公司为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,打通服务企业创新的微循环,形成多级联动体系,促进更多科技成果在临县转化。

(刘生锋)

# 国庆长假碛口古镇迎来客流高峰

**本报讯** 国庆长假,被誉为“九曲黄河第一镇”的碛口古镇,迎来了今年又一波旅游高峰。来自全国各地的游客与黄河相遇,在古镇徜徉,近距离感受黄河的雄伟气势,领略古镇的厚重文化。

今年“十一”长假,碛口古镇除了传统景点继续受捧外,景区又推出了上百人的民俗传统农耕文化表演,打谷、扬谷、磨秧等农耕场景,真实演绎了先人们辛勤劳作、勤劳淳朴的农耕精神。重磅

推出的《碛口记忆》艺术展览及体验馆,通过业态再现、球幕影院体验等项目,还原了上世纪初繁荣昌盛的碛口风貌,吸引了众多游客驻足观看。

“我觉得表演突出了当地的民俗特色,而且都是来自农耕文化,最原始的农耕生活。然后这个古镇对于我们来说,跟我们那儿的完全不一样,古风古韵很有特色,保持的很完整,对于我们从川西到这边来就很有吸引力。”来自上海的一位游客高兴地说。而来自江苏的一

位女士游客则说,我今天是第一次来碛口,来到碛口之后看到建筑古色古香,晋商文化底蕴很深,包括后面看了的《碛口记忆》,给人以身临其境的感觉,就像穿越了一样,感受到了先人们的一些智慧。

今年,景区还通过举办音乐美食节、文化演艺、书画展等业态,吸引八方游客前来观光旅游。与此同时,景区通过进一步完善基础设施,增派人员力量,全面提升景区的服务水平

和管理力度,努力营造安全、有序的环境氛围,让游客玩得安心舒心。

“碛口景区每天人流量都在1万以上,我们除了为游客准备了精彩的文化展演、深刻的文化体验以外,景区还启用了两个新的停车场,增加了40多名保安和50名保洁以及80名交警,确保为游客提供舒适安全的旅游环境。”碛口景区管理中心旅游科旅游股股长王延红介绍说。

(文/图 刘生锋)



# 小酸枣大产业

### ——科技助力山西吕梁临县枣产业高质量发展

□ 文/图 刘生锋

国庆长假,在地处山西省吕梁市临县黄河岸边的国家级风景名胜区碛口古镇,山头上熟透红红的破口酸枣示范园成为一道靓丽的风景线,吸引了无数游客爬山采摘体验其中的乐趣。而每天在示范园收打酸枣的山西破口红农业科技股份有限公司数十个员工,则一个个嘴里哼着小曲脸上挂满灿烂的笑容。

“我们2020年创建嫁接的350亩优质酸枣示范园,当年嫁接当年挂果,今年就可产鲜酸枣1.1万公斤,不愁销售,市场供不应求,网上订购,每公斤可卖到46元,总产值可突破40多万元。”项目负责人陈永珍欣喜地说。

小酸枣,大产业。酸枣树是治理黄河流域水土流失的有效树种,且特别适合在沟梁山岭上生长,耐寒耐旱是它的特性。为坚定不移践行习近平总书记“两山”理论重要思想,落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,结合山西吕梁的实际情况和中国林学会及山西农业大学果树研究所的人才、技术和平台优势,聚焦山西临县红枣经济林产业现状,在临县实施“临县枣产业提质增效及林下经济试验示范”项目。

据了解,中国林学会依托中国科协农机中心乡村振兴项目,组织全国专家多次到黄河岸边的临县开展产业调研,并在临县碛口镇西山上村和林家坪镇高家台村建成500亩酸枣高接换优示范基地,主要开展酸枣良种示范和多头高接技术及机械化采收技术示范。目前,基地树木长势喜人,部分高接树已实现当年挂果,示范效果明显。

临县是传统的枣(酸枣)优势产区,全县酸枣资源丰富、品质上乘、产量巨大,是全国药用

酸枣主产区之一。但由于近年来全国中药材市场酸枣仁需求量激增,全县老百姓对县域野生酸枣资源进行毁灭性采伐,使全县酸枣资源和自然生态遭到严重破坏。去年以来,破口红酸枣示范园创建取得成功,当地老百姓对发展酸枣产业热情空前高涨,多地枣农自发开展枣树高接酸枣。

“酸枣经济价值前景向好,据统计,去年临县从事收打野生酸枣的农民,每户收入少则两三千元,多则三四万元,全县销售酸枣上万吨,每吨平均4万元,价值4亿多元。”当地一位从事红枣产业多年的科研人员介绍说。

中国林学会依托中国科协农机中心除在破口实施的乡村振兴项目外,还对全县典型红枣产区进行土壤养分检测,针对性的制定施肥技术方案,并组织专家总结制定《酸枣高接换优技术规程》《酸枣整形修剪技术规程》。林学会的技术支撑,为临县红枣(酸枣)产业实现高质量发展注入了强大的科技支撑,助推乡村全面振兴。

破口红酸枣示范园是一个特色农业试验基地,主要是种植、选育、培植、枣树改良嫁接酸枣、研究吕梁山黄河流域野生酸枣的品种和品质。该项目流转嫁接酸枣林350亩,嫁接仁用酸枣,改良后当年挂果、第二年回本、第三年盈利、第四年进入丰产期,亩产值按目前酸枣的市场价格保守估算在8000元左右,年增产值240万元左右。

据介绍,目前该示范园利用红枣树嫁接酸枣350余亩,从酸枣果形状、大小、酸甜度、成熟期、丰产性、抗病性等分类统计,不同表现的酸枣33样。2022年选育出适宜当地种植的第一个

酸枣新品种——晋酸1号。

“2022年在林家坪镇南坨村再次流转200余亩撂荒枣林地,用于药用酸枣的培育、嫁接,利用5年左右的时间,要把林家坪镇打造成吕梁的酸枣重镇,引领临县的酸枣种植、加工、销售、发展走到全国的前列。”陈永珍介绍,以2年生嫁接大苗建园或在10年生左右的劣质低产枣园高接换优建园,一般能够达到当年嫁接见果,3年见效,5年丰产的效果。丰产期的酸枣示范园亩产量一般稳定保持在500kg以上,按目前市场价格计算,亩产值可达10000元以上。

众所周知,红枣不仅是临县农业特色产业和经济林支柱产业,也是贫困农民脱贫致富的主导产业,临县也因此被国家林业局授予为“中国红枣之乡”“中国红枣产业龙头县”“中国经济林产业示范县”等美誉。迄今,临县红枣种植面积达82万亩,覆盖全县17个乡镇,454个自然村,约37万枣农受益,种植区农民红枣收入占人均纯收入的70%以上。然而,随着全国(特别是新疆)红枣面积及产量的急剧增加,国内红枣市场普遍呈现供大于求

的局面。

近年来,临县红枣产业一直处于市场低迷期,为破解临县红枣产业发展难题,让红枣产业成为临县乡村振兴特色主导产业落地见效,通过技术创新促进红枣产业转型升级是增加农民就业、提高农民收入水平的有效渠道。从科技入手解决红枣产业提质增效问题可以走药用化道路。红枣树可嫁接酸枣、酸枣药食同源,其果仁、肉、核、木、叶等皆有较高利用价值。临县是我国地道药用酸枣核心产区之一。目前,国内优质酸枣仁供应严重不足,但市场需求日趋增加,使得酸枣价格上涨,人工栽培酸枣效益突出。且酸枣管理十分简单,用工少、病虫害少,依靠天然降雨即可维持成长,可以成为山区农民的“摇钱树”、产业发展的“聚宝盆”。

“下一步,我们要在中国林学会的大力支持,在全县沿黄河岸边的枣区,大面积推广复制中国林学会依托中国科协农机中心在破口实施的乡村振兴项目创建的酸枣示范园经验做法,把小酸枣做成大产业,推动临县枣产业高质量发展。”临县红枣产业服务中心负责人信心满满地表示。

